

éremekben öszült orvosunk Szalay mélyes tapasztalatával, Dr. Khón kimagasló tudományával, régi gyógyszerünk elősmert hírnevével, az újabb pedig csinos, megnyerő bizalmat keltő berendezésével, kifogástalanul látják el. Iskoláink tanítói és tanári karunkban rendelkeznek dicséretes erővel. Egyházkunk a csak nem rég választott dérek lelkeszűnkben kiváló támaszt nyert.

Takarekpénztárunk a readkivül ügybuzgó és szakavatott vezetés mellett példányképe lehetne a hasonló pénzüzeteteknek. Népünk erős független meggyőződésű, összetartó, vendégszerető.

Talán túlságosan is vendégszerető, s ez az oka annak, hogy nekem ezuttal alkalom lehet városunk egyik gyenge oldaláról emlékezni meg.

Tizennyégyezer lelket számlálunk. Van óriás termő határunk, tehát jelentékeny terménykereskedelmünk, van figyelmet érdemlő iparunk, van telekkönyvi hatósággal felruházott járásbíróházunk, van vasutunk, de nincs vendéglőnk.

Ez az, a mire ráakartunk mutatni. Mert legyen népünk, s illetőleg városunk előkelősége bármennyire vendégszerető, s szíves vendéglátó is: ez k a kiváló tulajdonságok ma, s a fentebb rajzolt viszonyok közt megizmosodott idegen forgalom mellett, a vendéglő hiányát nem pótolják. Enyhítik a vendéglő hiányából keletkező miérziakat, de meg nem szüntetik, mert hát kívánni sem lehet, hogy azt a sok kereskedőt, ügyvéteket, ut, adó, katonai ügyben megforduló, azután meg a vásáraitnak látoga ó mindenféle fajtaú népséget, a kiket a mi viszonyaink nap nap mellett közbűnk hoznak, mindenkor a privát vendégszeretet lássa, a minthogy legnagyobb részben nem látja, s nem is lát-hatja el.

Disztelenkedik ugyan, csinos piacunk kellőközpén, egy ezer esztendő, rongyos, piszkos fészek, a mit, ha a Jókai fantasiáját úgy a 10-ik hatványra emeljük, hát azzal vendéglőnek is lehetne tán nézni, de erről ne beszéljünk, hogy ne kellessék pironkodniuk.

Tudom én, hogy városunknak rengeteg a terhe, de a tisztességes vendéglő hiánya meg oly élénk szükségletként lép előterbe, hogy bármimódon is, és pedig ha magán vállalkozás útján nem lehetne, városi erővel is, nekünk mielőbb vendéglőt kell építenünk.

Városunk fejlődésével, a z idegea forgalom megsokszorozásával áll a kérdés szoros kapcsolatban. Cselekedjünk tehát gyorsan, mert az, a mit eddig idevonatkozólag tettünk, tervezettünk, gyakorlati érték tekintetében a nullal egyenlő.

Ugyanígy melegen ajánlom azt dérek polgármesterünk és községi képviselőtünk gondos figyelmébe.

HELYI HIREK.

* Időjárásunk — hiába érkezett el a június — nem nyárias, de inkább őszies. A gyönyörű május után, melynel szebb májusi évek óta nem élveztünk, június hűvös idővel köszöntött be. Ez a hűvös idő visszahatással van a nyári táncvígalmakra is, így például a függetlenségi párt és kör vasárnap esti mulatsága a hűvös idő miatt nem volt olyan látogatott, a minő látogatottak a mi mulatsága-

őreg Bánhidy felé, ki önkénytelen a szíve tájára tette a kezét, mely azt jelenthette, hogy az 500 forint egészen az ő tarczájából fog kitelni, s Kálmánnak nem marad egyéb mint a czeremonia, a legyező átnyújtása nővérenek.

— Mert tudnia kell Körösmezey ur — folytató kis idő múlva Bánhidyné — hogy Margit most töltötte be a 16 évet s nagy leány lett s itt az ideje, hogy a világba lépjen s az első bálal megismerkedjék, a farsang első elite bálját tűztük ki. De apropos neve után itelve őn nemes ember, nemde y-al írja a nevet?

— Mióta csak a nevetem le tudom írni — sietek Bánhidynét megnyugtanni. Távozaskor ugy tapasztaltam, hogy némi jó visszemiékeztet hagytok hátra. Az őreg Bánhidy a bucsuzásul ketszer is megrázta a kezemet s miután biztosított róla, hogy az a fogadás historia fele „nagyuri paszió” volt, csak az újbóli látogatást is lelkemre kötötte.

S én annyira lelkemre vettem az őreg ur meghívását, hogy mikor kiertem az utcára, nehogy valahog eltévedszem a házat, első dolgom volt a házszámot megnézni.

— Kerepesi ut 26 szám... Robantam a Rosenfeld & Comp hoz s aláírtam — mit tudom én mit; talán az én boldogságom kötelezvényét.

IV.

„Soha többé.” Mindennapos letem Bánhidyknál. Ezt a „mindennapos”-ságot egy részt tarokk tudományomnak köszönhetem, az őreg Bánhidy szenvedélyes tarokkista volt. Ha este utólszor én fogtam el a „p a g á t”-ját meg kellett ígérnem, hogy másnap újra meglátogatom, hogy e kölcsönt visszaadhassa, — ha ő vert meg, biztatott is egyttal a bucsuzással, hogy ne engedjem magam, holnap este bizonyosan szerencsésebb leszek. Margittal ritkán találkoztam annál kevessebbet beszéltem.

— Salon-juk, mely a párisi salonok

ink szoktak lenni. Akkor éjjel pedig olyan hideg eső esett, hogy október közepére bátran bejelt volna. Tegnap, egész napon keresztül, őszies felhők usztak az égen, ma már azonban kiderült, de a felhőknek még mindig bő kelettek van.

* A debr. kir. tábláról írják az „Ügyvédek lapja”-nak: „A debreczeni kir. tábla nem november, de akár jul. 1 én megkezdhetné működését, mert részére az ideiglenes helyiségül kijelölt „Korona” szálloda, melyben teljesen megfelelő szobák és termek állanak a bírák és tanácsok rendelkezésére, már teljesen kitérve áll s ha némi átalakítások szükségesek is, azok a mondott időig teljes bizonyossággal elkészülnek. Ezen volt szaloda itt a Szechenyi utcán egészen központi helyen fekszik s ott kényelmesen elférhetnek a segédhivatalok is, a mi, ha bármiköböl, még sem volna lehetséges, ott van a tözsomszédságában levő városi leányiskola épülete, melyet a város a kir. tábla céljaira szintén átengedett s a mely szintén azonnali használatba vehető. A kir. főügyesség részére szintén teljesen megfelelő kényelmes helyiség közökelben kijelölve és pedig a Szechenyi utcában levő Degenfeld fele ház egész első emelate, a hol most az „Első magyar ált. biztosító társaság” főügynöksége van. Ez utóbbi kellő időben atkötözök más bérleti helyiségekbe. Nekünk nem volt nehez helyet találni, nehezebb volt a kinnlakozók közül választani. Az igazságügyi miniszter a város részéről két közgyűlésből is miádebről és a helyiségek részletes leírása mellett, a mit én most nem tehetek, annak rendje-módja szerint értesítetteti.

* Elfogott betörő. Tegnap lapunkban már megirtuk, hogy Deuschwalter Ferenczet a hatvanutcai Magyar-tele hentesüzletében történt betörés tettesét elfogták. Mint kiderült a hentesüzletet egyedül törte fel s ezenkívül mostanában történt nagyszámú lopásokat is mind ő követte el. Az elfogott részletei a következők: A rendőrségnek a hatvan-utcai betörés után azonnali gyanúja volt Deuschwalter Ferenczre, kit párnappal ezelőtt egy peklegey is feljuttat ruha lopás miatt, de ő de ő nem jelent meg a kapitányságnál. Tegnap d. u. Fülöp András r. biztos megalálta az ember-vásárlás Deuschwalter — hol ez éppen egy lopott soukat kinnadított „olcsó penzert” egy napszámossal. Fülöp r. biztos azonnali letartóztatta őt s midőn a kapitányságnál vallatára fogták, kiderült, hogy a beáradt őst követte el egyedül; zsebébe több alkölcsokat találtak. Ezután néhány rendőre Deuschwalter Garai-utcai lakására ment s ott a szobában tenger sok lopott tárgyat találtak, úgy, hogy egy tetejes tayigával szállítottak a II. ker. kapitánysághoz. A szoba egyik szegletében egy egész kosár alkölcs megvizsgálásakor kiderült, hogy Deuschwalter törte fe a mult heten egy halzugi közsörűsnek bodeját is s onnan ruhá-neműket, keseket és eleimiszereket lopott el. Ő lopta el Wertheimer utazó bőröndjét, midőn az rábizta, hogy vigye utána. Deuschwalter, mint annak idejében megirtuk, a czeledutcazi temetőnél elúnt a bőrönddel. Ellopott továbbá a Hungaria kávéház elől két vasszeket, a vasuttol két függönyt. Egyik perferia-utcazi korcsmából ellopota a szeket, amelyeken ült, de még az üvegeket, a tányérokat

mintájára volt berendezve, állandó látogatói voltak: báró Szenteleki, a háziorvos, kit Tatrüfűreda latam először, — gróf Palugyainé, ki egy fiatal Bella nevű leány kiseretében jött rendesen a Bánhidyknak — mint megtudám — leánykori barátja; — s kit talán először kellett volna említenem, Viki gróf, egy fiatal divatbáb, kinek egy pár tres szalonias chablon-szeru phrasis volt összes tudománya, melyet azonban vagyona sokak előtt bőven ellen-súlyozott.

A társaság együtt van épen, csupán az orvos ur hiányzik. Viki gróf — mint mindig — Margittal van elolialva. Bánhidyné, a nagy eleuzős kölyhamelletti asztalán Palugyainéval társalog. Én Bellának tartok reteradát a napi eseményekről, a színházról, fővárosi érdekességekről, korcsolya-sportról, vagy veleményt adok a bekövetkezendő farsangi bálokról, s az etől elválaszthatatlan divatról s e közben nem kerül ki a figyelmet szomszédaim társalgási menete sem.

— Az orvos valóban komolyan gondol a házasságra? — fordult Bánhidyné Palugyainéhez.

— Mindea jel arra mutat s azt hiszem, hogy mindaketten tisztában vannak már a jó-vó felől.

— Töled függ s e tekintetben ervevesít-eai fogod befolyasodat.

— Idejét multa. Nem szenved azonban kétséget, hogy a lehetőség határain belül mindent elkövettem e házasság megakadályozására. A körülmények alakulásának s nem éber-segem hiányának tudható be, hogy most már bármiméni kiserletet sem koroznaa többé siker, s tudva ezt, nehogy eleakezesem által valami szerencsétlenségét idézzek elő, — mert a báró szívós kitartása miatt etől is lehet tartanom — mely családunk nevet a köznép nyelvére adná...

— Öngyilkosságra gondolsz? — A lehetősége bár ennek sincs kizárva, gondolni rea azonban még sem merek. — Romantikus teleplezéseid valóban bámulatba ejtenek... — Van az öngyilkosságnak egy neme,

és evőszközöket is; mikor kifelé igyekezett egy tölcser akadt a szemébe — azt is ellopota. Egyszóval nem volt válogatós, a mit látott arra rámondta: enyém vagy, viszlek! Ezenkívül a vásártéren egy zsidótól 50—60 drb harisnyát, több kendőt, egy mester-utczai szatcstól pedig négy rézsulyt, a kis-mester-utczán pedig egy csomó tollat és két paplanlepedőt, a pásti-közben egy pekségédőt egy öltözet ruhát, a pírcsi soron egy tal vajut, kádas-utczán egy ablakot, ezeken kívül még sok mindenkéül sok mindent ellopott Deuschwalter Ferencz! Nem is volt ám olyan szegény legény, a milyennek hinae az ember, ha rongos ruháját, sapát srzát és torzonborz fekete haját, szaválát látja. Az őreg takarekpénztárban 1183 frt 60 krja van. Deuschwalter 40 éves, u-j-gr a d i s k a i születésű, de már gyermekora itt lakik Debreczenben. Apja is itt szolgált egy dragonos ezrednél. A szüzetmestereget tanulta, meg is vannak hozzá a szerszámai, de minek dolgozott volna, mikor a betörés és a lopás jobban jövedelmzett neki A vizsgálat folyik.

* A Csokonai kör" választmánya holnap d. u. 5 orakor ülést tart a keresk. ifjak önképző együletének helyiségében. Tárnyak: az önképzőt rendező bizottság jelentése. Az emlék-keri átvétele. Folyó ügyek.

* Karczag város egyetemes leírása. Hiteles adatok alapján írta Daróczy Elek. (Karczag, Szódi S. könyvnyomdája és könyvkereskedése, 1890 136 l. Ára 1 frt.) A Kunság ez elismert főhelyének érdekes rajzát kapjuk az előtűnk fekvő könyvből. Írója nem lép elő nagy igényekkel, egyszerűen csak szülvárosának természetit, népességit, kulturális, közgazdasági és közigazgatási viszonyairól óhajjt könnyen áttekinthető képet nyújtani. A függékben pedig Karczag város multját feldolgozza dióhéjban. Mindezt szabatos, jó magyar zamatu iránylyal s a legjobb, részint már feldolgozott, részint a hozzáférhető level-és irattárakban felkutatott adatok alapján teljesíti. „A kunok — mondja a könyv jellegéből — sőt mondhatni legtisztább magyar nép a magyarság szívében, melynek patakja még az ősi időben egybeszakadt a magyar nemzet folyamával, de együttfolvasásban is száradokon át megtartotta az egyéniségét; külön története, intézményei, életmódja, melyeket ő maga sajátoság kun viszonyainak nevez, csak a mult században olvadtak össze a magyarral.” A legújabb, minden kiváltságot elitőrlő politikai atalakulások egészen új viszonyokat teremtettek a Kunságon is; Daróczy Elek könyvéből különösen ezen átmeneti procezusról nyérünk élénk és kimerítő képet. Érdekesnek találjuk feljegyezni hogy Karczag egyik legkiterjedtebb alföldi városunk; — határa 67,222 k a t a s z t r a l i s h o l d a t t e s z k i, melynek negyresze szántóföld és legelő. — Lakosainak száma az utolsó népszámlálás szerint 15,825 s népessége kedvező arányban növekszik. Lakossai túlnyomóan reformátusok; van agimnaziuma s kulturális tekintetben most mutatkozik a városban nemi hullámzás. Érdekes, hogy a város közművelődési, jötekoysági és kozhasznu egyesületeinek száma Karczagon, a könyv szerint, nem kevesebb, mint huszonnyolc. A jelen század közepéig az őstermelés nagyobb terjedelmű és fejlettebb ágát a vidéken a mezőgazdaság s nem az állattenyésztés képezte; az újabb kor vívmányai, tagosítás, legelő elkülönzés által megváltozott birtokvi-

szonyai folytán az arány éppen megváltozott s Karczag és általában a Kunság büszke lehet kiváló lötenyészésére. A lakosság túlnyomó része földműves, de a ruházati, vas-, elszállásolási és elelmezési ipar fejlődésben van. A kereskedés nem jelentektelea s van a városban telefon is, mely Karczagot vetélytársával Madaras városával köti össze. — Mindez adatok érdekes képet nyujtanak Karczag városának helyzetéről városaink mai kulturális keretében. Kivánatos lenne, ha más városainkról is jelenének meg ily monografiák, melyek előmozdítják az egyes hazai vidékek teljes megismerését. Daróczy Elek könyvet ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Figyelmeztetés az 1848/49-es honvédekhez. Az orz. honvéd-nejiajstromok alapján legközelebb „H o n v e d n e v k ö n y v e” fog megjelenni. Figyelmeztetnek emellegoza mind-azok, kik e névkönyvből kimaradni nem akarnak, hogy ha 1867 óta valamely honvédegetlettől el vannak ugyan látva igazolvánnyal, de időközben az illető egylet területéről elhúzóztak, s a kesőbbi, illetőleg jelenlegi lak-helyük honvédegyületén be nem jegyeztették magukat, legkesőbbben e hó 20-ig az említett könyv szerkesztésével foglalkozó irodában (Budapestben, I. kerület Tabán, Apró-u. 4. sz. a.) lehetőleg leveiben a honvédegi minis-teret igazoló okmány beküldésével jelentke-zenek. A beküldött okiratok visszaküldésére szükségös — vidékről 20 kr. Bpestről 11 kr. postabélyeg is melléklendő.

* Gyilkossági kísérlet történt tegnap d. u. a czeled-utcazi temetőben. Derzsi János debreczeni születésű kondás ott aludt a temető árkában s az arra meő Szász r. biztos nem épen udvariassan figyelmeztette őt, hogy ott aludnia nem szabad. Derzsi, ki itt as is volt, megdühösödv felugrott és a r. biztot megakarta tüni, de miután ez nem sikerült, kirántotta csillagos bieszkáját s megtámadta vele Szászt. H á r o m s z o r s z ú r t m e l - l é n e k, de Szász mindannyiszor félre ugrott! míg végre kitekerte a dühöngő kezéből a kését, őt magát pedig bekisérte a III. ker. kapitánysághoz.

* Rónászeky Gasztávól, a debr. szintársulat volt kedvelt tagjától, vasárnap a buda-pesti krisztinavárosi szinkórban „A betörő k” cz. eleketépet adták elé, mely darab felülmulja a Rónászeky eddigi színműiről ter-mékeit. A sikert minden fővárosi lap konstatalja.

* Eljegyzés. Jeszenszky Ferencz fiatal kereskedő f. hó 7-én jegyezte el Oehm Antal kedves és művelt leányát: Oehm Berta kis-asszonyt.

* Tolvaj cseled. Farkas Erzsébet putnoki születésű cseled gazdjának leányától 80 forint ellopott s a padlason elrejtette a penzt. Tegnap delután azonban nyomára jöttek a lopásnak és a pénznek s a tolvaj cseled-et letartóztatták.

* Vidéki hírlapiródalom. Szegeden legutóbb két kormányparti napilap jelent meg: a „S z e g e d i H i r a d ó” és a „S z e g e d”. A „Szegedi Híradó”-t a mult hétén elárverezték s megvették a „Szeged” kiadó s átvette a lap szerkesztését a „Szeged” szerkesztősége. A kiadók, kiknek ilyformán két kormányparti lap volt birtokukban, a „Szeged”-et megszü-

nyelték, a z pedig „S z e g e d”-et napilapot. S z a l k a t k e z t i k: E k i z e t e s i Á r a d K a r o l y b a n. * C s a m i t a h a t a K o m p o s t e l ő f o z e t e s i t a r t u k i t t a l t k i a d s z e p i r o d a l m l e g n a g y o b b N e m d i c s e t m u t a t v á n y t h o g y e z a k ö t e t. K i a d h o g y e g y S e m a z u g n e m b i z a t a v e s z p r e t e k e n e m s z f o r i n t 1 5 k i v a t a k o z z a 5 8 9 / 8 9 0. p a s e g y r a k e l e g t e t e l e d a d ó t á r g y a y a n b e l e g y e b e l e t a s i s — v e r s v i h a r z e t e t a r t, h a e z m u z s i k a l. E r d e m e s, g i k i, m i n t e g e z e j u l i u s p e l d á n y a 2 f r i t a l, p r e m i m e g e z e b e t a d ó z s d e n i. * A k a s u l v o s s e g u l m e g z a d k e l d. E g y „O h, m a h a n e m m a * c z. E g y b e c s m o d o t t, h g y i t s a. A p a n a s z k o t f e l t e k e n y b e p a n a s z o v e i n e k i s z e m e r e h a n p e r b e a k u l o n o a z o b a n c s a k a z n y i s a. E g g a t t a k e g y b e l u p a n a s z t t e t t e k. * A l e s z i n k s n o k i h i v e a k e z e m r o s s z u l v e r t — m e r t s z e r a k e z s a r a. n e m. A e g y n o v e n e k v a g y m e r j ü k. m e l y c s a r e z e s e b e e t a l a l m i v e s v a v a n a z n e k n e l a m á r a v s i k e r ü l i r a n t f e l s z e m b e n, m e l y e t l e g y o z o b a a t á r s a l g m e l y e t v á n n a k s i t s u k. i s l e h e t b a n e s l a m p o r l á m o k h o e k t e k i n t e k e n g o s z t a l y o — a m t e t e s e h o g y a m á r a m e g a z o k i f e j e z e t

mesalliance!... — Csak egygyel több, édes Adrienne... Bánhidyné közelebb hajolt Palugyainéhez s beszédjéből mit sem értettem meg, csupán a Körösmezey név ütötte meg olykor-olykor füleimet.

A Szenteleki és Bella közt létrejövendő házasság némi meglegedést szült bennem, mert ha ezen házassági terv csakugyan valósulni fog, a miben Palugyainé szavai után kételkednem nem lehetett, az aggodalom, mely Tatrüfűredén az akkor még előttem ismeretlen háziorvos, Szentelekinék Margittal szemben tanusított magaviselete miatt egy pillanatra elfogott, korainak bizonyult; — másfelől volt idóm Bánhidyknak e házasságot illetőleg tanusított magatartása felett gondolkoznom.

Számításból nem tehette. Nem akartam hinni, hogy leánya jövőének biztosítása tekintetéből való előrelátás, mely mint szülőnek, neki mindenesetre megbecsülhető volna, hozta volna ajkaira az érdeket nem kis jelét magán viselő szavakat.

A gazdag, az általánosan méltán irigyelt Bánhidynéről, kinek homloka a boldogság fényétől mindig derült volt, nem lehetett feltételeznem, hogy ily csekélységgel bíbelődjék.

Azán ott volt Viki gróf, kit jól sejt-hettem — őrmestert látott Margittal társalogni s nem kerülte ki figyelmemet, hogy Margit és Viki gróf kedélyes beszélgetése nem egyszer vonta a meglegedés csaltatlan jelet arcára.

Gondolataim menését Bánhidyné szavai, melyeket velem szemben helyet foglalva hoz-zám intézett, akasztották meg.

A búvkör, melyet az önnel való társalgás von, ugy látszik, nem elég erős arra nézve, hogy belőle könnyen ne lehessen szabadulni.

Nem kerülte ki figyelmemet a gusz, mely Bánhidyné szavában rejlett, s melyet az ajkára erőltetett nyájás mosoly rosszul pá-lástolt el előttem.

— Értetek, s szavaira csak hallgatás lehet a feleletem.

— De gondold meg édes Malvin, báró Szenteleki és Bella... — Két név lett előttem csupán, — az egyik hosszabb, a másik rövidebb — ha ők ugy akarják, hogy az ő boldogságukra elegendő a hosszabb név magában is, a felelősség nem engem terhel.

— A te főérdemed lesz, ha nem sokára azt mondhatod, hogy v i s s z a s z á r m a z t a k.

— Értetek, s szavaira csak hallgatás lehet a feleletem.

127 ... D. 1890 ... [Marginal notes and page number]

tették, a „Szegedi Híradó” volt munkatársai pedig „Szegedi Híradó” cím alatt új napilapot indítottak. Máté Szalka „Máté Szalka” címmel hetilap indult meg. Szerkesztők: Endrédy József és Biky Károly. Előfizetési ára egészévre 4 ft. Az új lapot Nagy-Károlyban nyomtatják.

* Csak Magyarországon történhetik, a mit a határozott költői egyéniséggel megállított Kompolthy Tivadar ad elő abban az előfizetési felhívásban, a melyet érdemesnek tartunk itt közölni: „Hangok a szelben cím alatt kiadom összes költeményemet, melyet szépirodalmi folyóiratunkban eddig közöltem s legnagyobb részt tengerész koromban írtam. Nem dicsérem őket, inkább ideigatlok néhány mutatványt. Speciális érdeke a könyvek az, hogy ez az egyedüli tengerészeti tárgy vers kötet. Kiadására nem iró ambíciózom ösztönöz, hogy egy kötettel több kiadványom legyen. Sem az ugynevezett „barátok és ismerősök” nem biztatnak. Bizony nem biztat senki. Csak a veszpremi adóvegre hajtó. Ez a kétszersült-kemény szívű ur, a napokban prezentálta 523 forint 15 kről szóló adóhátralékaim listáját s hivatkozva az ellenem 1890. május 14 én 589/890. p. t. szám alatt kiadott drákói ukázra s egy rakás szomorú pénzügyi paragrafusra. elegendőteladóra szólított föl. Kézszelgősebb adótárgy híján fölajánlottam neki lantomat s a y a n k e s z e l l e m e g z e k u t o r, „egyéb ingóságok nem letében” írói szíriam alatt is foglaltam — verseimet. Hát kiadom őket. Az én viharedzett, leültött vérű Muzsámnak nem árt, ha ez egyszer az állami adóprésknek is muszáj. A kötetet, sokkal nevesebb czéla érdemes, igen elegáns velin-kiadásban adom ki, mintegy 10 nyvi terjedelemmel. Megjelen ez év július 20-án s az előfizetéseket egyszerű példányra 1 firtal, aranymentetű díszkötésre 2 firtal, június 30-ig íkerem, vagy a veszpremi „Petőfi” könyvnyomda címére, vagy a mi még czelhez vezetőbb: t. Gerencsér József adózámsztár ur címére, Veszprembé küldeni.

* A vonakodás oka. Irma kisasszony ma-kacul vonakodik egy vén milliomoshoz feleségül menni. — „Miert? érdi mamája. Hiszen gazdag, szellemes, szeretőremlő, előkelő. Egyedül csak azért, hogy öreg?” — „Oh, mamám, nemcsak azért, hogy öreg... hanem mivel már nagyon regen öreg.”

* A feltékenység — becsületértés. Egy becsi kötelverő neje ritka módhoz folyomdott, hogy ferjét a feltékenységéből gyigyoyítsa. A ferj ugyanis egy rokonának arról panaszkodott, hogy fiatal felesége okot ad a feltékenységre. Az asszony erről értesülven, bepanaszolta ferjét becsületértés miatt, mivel neki hűségének megszegését alaptalanul szemére lobbatotta. Ebben a valóban szokotlan perben a bíró ki is fejezte csodálkozását a különös jogeset fölött. A fiatal asszony azonban kijelentette, hogy neki panaszával csak az a czélja, hogy ártatlanságát bebizonyítsa. Es teyleg, miután a tanúkat kihallgatták es ferje kijelentette, hogy feltékenységeből most már kigyógyult, vonta vissza a panaszt az asszony, mire a vadlottat felmentették.

* A mérnöki hivatal figyelmébe. Értesüléseink szerint többször felhívták már a mérnöki hivatal figyelmét a meszena-utca, kut-

utca, nyil-utca s homok-utca elhanyagolt állapotára, de intézkedés mindedig nem történt. A nevezett utcáknak különöese palló-jardái vannak oly állapotban, hogy meg a köz-biztonságot is veszélyeztetik. Az illető utcák lakói most lapunk úján kéri a mérnöki hivatalait a szükséges javítások megtételére.

* Apróságok. A hhoz kicsi. Fejedelem: „Ebben a kis városban tehát még nem született valami híres ember?” Polgármester: „Nem, fenség! Ahhoz a mi városunk még igen kicsi!”

Rang szerint. „Megverik a kis herceget is, ha rendetlenkedik?” „Igen, de csak jogarral.”

Üzleti szellem. Főnök (legidősebb könyvvivőnek 25 éves jubilaumán): „Nem mulaszthatom el, hogy önének a mai jubilauma alkalmával 25 éves bü szolgálataért megeléjő jutalmat ne adjak. Ime fogadjon el tőlem 500 márkát aranyban, melyből azonban adjon vissza ötven márkát, a készpénzhez szokásos 2% -át leszámitván.”

* Mit miveltek hajdan a fiatal hölgyek. Hogy a fiatal hölgyek a 15. században miként töltötték a napot, látjuk egy napló lapból, melyet Woodwill Erzsébet, Grey János özvegye, ki 1465-ben IV. Eduard királlyal kelt egybe, kevéssel első házassága előtt írt. Tartalma a következő: Hétfő, márcz. 9. Reggel 4 órakor fölkeltem s Katalinnal a teheneiket fejtem meg. Ezután Rakkhellel a tejes kamrában vaját köpültünk, ezután a magát megegetett Rakkhel kezét borogattam. — 6 órakor: A marhabús nagyon el főtt — jobban kell vigyaznom — 7 órakor: Anyámmal a baromfit ettettem. — 8 órakor: Thumby lovatam vartartam, a mi két óra hosszat tartott. — 10 órakor ebédeltünk. Grey János hozzám húzódtott es kétszer egy megszeritotta a kezemet, hogy könyök lopóztak a szemembe s csaknem föliskoltattam. Valóban ő igen szeretőremlő, minden vasárnap templomba is megy. — 6 órakor a marhát es a baromfit megettem. Csak 7 órakor vacsoráztunk A lud nagyon keményre volt sütsve s a sertésbús kisze megporkoldott. Anyám derekasan kiszidott, — pedig mégis csak János az oka; ő mégis csak jó, csinos, fiatalember. — 9 órakor mindenki aludni ment.

* Korcsmai veroked-s. Nagy dolgok történtek a várad-utcai Spitzer-féle korcsmában az éji homályban. Starieskevic Szilveszter lengyel munkás midőn fizetni akart, sehogy sem tudott rákádni őt forintjára. Keresés közben megakadt a szeme a szomszéd asztalnál ülő Herskovics Samuelen, s midőn egy darabig gyanusan nézett ra, hozzá ugrott, aztán odakiáltotta a felebe: Te loptad el! Rövididő múlva már arra is emlékezett, hogy eljettette az őt forintost s Herskovics vette fel a földről. A becsületében melyet megsértett Herskovics nyugodtan felenekeedett székéről, aztán Starieskevicet hatalmasan pofonyagta, mondván: i t t a z ő t ő s l Ebből óriási cse-te-paté támadt, miugnem veresre vertek egymást. Ekkor Starieskevic velelennül benyult mellényének felső zsebébe s nagy örömmel húzta elő az őt forintost. Elleludte, hogy oda dugta. Herskovics azonban ekkor meg dühösebb lett es fejelentette a III. ker. kapitány-ságnál az esetet.

* Papp Albert jeles főnyképésznök hira-katában (Kaszinó épület) gyönyörködik pár nap óta a közönség. Anyai a nézője, hogy ha a képzőművészek brassói kiállításán felényi lett volna, nem szégyelhetné magát az a hat-tar városi szász „kultur Volk.” Az egyes ke-pek gyönyörű kivitele s a jó ízles, mely min-den fölveteleme meglátszik csak arról tanuskodik, hogy a fényképezet ma már — mint az 1884. XVI. törv. czikk mondja — valódi mű-részetet képvisel. Papp Alberten pedig meglátszik, hogy a híres Kollernek volt tanítványa. Egyebbiránt ajánljuk e kiállítást mind-azok figyelmébe, kik a szépet leleskűnek.

* Szállítási kedvezmények a szénkéne-gés érdekében. A földmiveltésügyi miniszter a következő rendelkezést intézte az összes gada-sági egyesületekhez: A szénkénegegél való gyé-ritő eljárás mind nagyobb arányban való terjesztése folytán az érdekelte gazdaközönsé-ge-t a phyloxera elleni védekezés terén e tekintetben es minden lehető támogatásban óhajtván részesíteni: a szénkénege, a szénké-negező fecskendők valamint az úres tartomá-nyok vasuti szállítására nézve a kereskedelem-ügyi miniszter ur által, megkeresésem folytán az ujjabban ismét jelentékenyen mérsékelt következő díjtételek állapítottak meg; es pedig: 5000 kgr. feladásánál a B) osztály díjtételei engedélyeztettek, ami a fenálló díjtételekkel szemben a magyar államvasutakon 37-46%-nyi mérséklésnek felel meg. Az úres állapot-ban bármily mennyiségben visszaállított hazs-nált szénkénege-hordókra a fenálló A) osztály helyett az igen mérsékelt kocsirakmányi B) osztály díjtételei fognak alkalmaztatni. A szén-kénege-fecskendők, melyek jelenleg a legalkal-masabb II. darabú osztályba tartoznak, ren-deletesükhöz képest a gazdasági gépek köz-é sorozottak. Ez által tetszes szerinti mennyi-ség feladásánál mintegy 30% nyi mérséklést eredményező II. darabú-osztályi tetelei, koci-si rakományokban való szállítás esetén pedg meg enél messzebb menő mérséklést nyujto díjtételek fognak alkalmaztatni. Mindezen ke-dvezmények haladéok nélkül — es pedig egy-előre folyó év végéig terjedő hatálylyal — ér-vénybe lépnek.

* Pályaházban. Csacsinsky ur Eszter-gomba akar utazni: — Bocsanatot kérek, kérdezi, hány órakor indul a 10 óra 45 per-cses vonat? — Háromnegyed tízenegykor. — Tessék! Ezek az átkozott vonatok mindig változtatják a menetrendüket!

* Katona zene lesz holnap, szerdán d. u. a nagyerdei vígadó előtt. Belépti-díj 10 kr.

* Gazdak figyelmébe. Van szerencsénk tudatni, hogy a Papp-féle tengeri lékapával es töltőgéttel szerdán, azaz e hó 11-én pró-ba töltögetés lesz a Balogh Péter ur ebesi tanján az állomás mellett.

x Tartós gyógyszer. Fájdalmas csuszál a derek testrészek es a forgó köszvé-nyes bántalmainál a Moll-féle francia borszeszes sóval való bedörzsölés sikerrel használtatik. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszercsész es cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógszertárak-ban es anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével es aláírásával. 6.

Hazánk s a külföld.

— A bronza öntött teve. Chathamban a napokban lepeztek le a welsi herceg jelen-letében nagy ünneppségek között Gordou tábornok, a szerencsétlen végű khartumi hős szobrát. A monumentális mű roppant élethűen mutatja a rettenetlen angol tábornokot, de föltag azért nevezetes es érdekes, mert a mű-vész ló helyett — tevehátra ültette a tábor-nokot, ugy a hogy annak idején Khartum előtt a parancsokat esztogatta csapatainak. Az óriási ercezteve gazdagon fel van szerszámozva s egyáltalán nincs komikus hatással a nézőre, sok erő van kifejezve bizarr alakjában s egy-általában nem rontja, sőt emeli a szobrot. A készítő művész a teveszoborral igen nehéz feladatot oldott meg, ercebe öntven — talán legelőször egy időmálan nevezett állatot, tel-jesen az esztetika szabályai szerint.

— Hány keresztény van a világon? A yorki érsek összes keresztények számát 200 millió lelekre becsüli de kétségkívül elszá-mította magát, mert a legújabb földrajzi ta-könyvek szerint a római katolikusok száma 200 millió, a protestánsoké 100 millió es a görög-orosz egyház híveie 80 millió. — Sőt James Johnston a „Century of Christian Progress”-ben még messzebb megy, mert szerin-te a keresztényiség a világ 1500 milliónyi lakosságának egyharmadát, kerek 500 milliót tenne.

Muzsák.

— A „Falu rossza” Boszniában. Szer-jevóban egy szerb társulat előadta Tóth Ede népsziművét, a „Falu rossza” t „Seoska lola” cím alatt. A darab, mely a társulat bemuta-tója volt, nagy tetszést aratott.

Közgazdaság.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeres-kezők távirata. június 7. Az üzlet változ. M. urasági öreg nehéz 41 — 43. — firtig ma. uras fial nehéz 44 — 45 — firtig, magy. urasági fial közép 45 — 46 — firtig, magy. uras. fial könnyű 46 — 47. firtig, magy. eszedt nehéz — — — firtig, magy. eszedeti közép 44 — 45. — firtig, magy. eszedeti könnyű 45 — 46 — firtig, szerb. átmeneti nehéz 44 — 45. — szerb. átmeneti közép 44 — 45. — firtig, szerb. átmeneti közép 44 — 45. — firtig. Az árak hízalt sertésekknél páronként 45 kgl. 4%-os levonással métermassánkiat ér-tendők. Romániai es szerbiai sertésekknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronként 4 forint aranyban vám fejében meg-terítettek.

Sertéslelészám: június 5-én volt készlet 167,874 darab, június 6-án fel-hajtott 1627 darab, június 6-án elszállít-tott 2585 drb. Maradt készletben 166,916 drb sertés.

Törvényszék.

— Ügyvéd es Iktató Sz. N. pécsi ügy-véd hadi labon el a törvényszéki iktatóval s hogy azt bosszantsa, minden beadványán a bélyegleleteket egy krajczáros bé-lyegekkel rövjá le. Természetes, hogy a bélyegek összeolvasása es azok lebélyegzése az iktatónak nagy munkát okoz es sok idejét veszi igénybe. Az iktató az ügyvédnek eljárása miatt panaszt tett a törvényszéknel es a tör-vényszék, midőn az ügyvédnek egy végrehaj-tási kervényét intézte el, egyuttal a követke-ző megjegyzéssel toldotta meg határozatát: minthogy tapasztaltatott, hogy a kervényt be-nyujtó Sz. N. ügyvéd nemcsak ezen őt végre-hajtatási példányra, hanem már hetek óta általa es kir. törvszéknel benyujtott összes kervényei es mellékleteinek bélyegjejeit következetes-szándékossgal egy kros bélyegjegyekben rövjá le, mely eszekelményenek ele az iktatónak meglitott hivatalos személy ellen látszik irá-nyultnak es minthogy ezen eljárás mig egy-résről az ügyvédi állás komolyságával meg nem egyeztetetett, másrésről a bélyegjegyek összeolvasása es egyenkénti felbélyegzésével az iktató hivatalos teendőiben hátráltatva van s minthogy a kir. törvényszék ily indokolatlan eljárás figyelmén kívül nem hagyhat: ugyan azért megkeresi a pécsi ügyvédi kamarát, hogy ez ügyben saját hatáskörében intézkedni es ilyenmő eljárásnak elejét venni sz veskedjék. Sz. N. ügyvéd a végzés ezen része ellen fel-nyújtással el, azonban a kir. tábla 1890 június 3 án 3556. sz. a. a felfolyomását hi-vatalól visszautasította.

Az orvosok es fürdőink.

Azt mondják rólunk, hogy sovínisták va-gyunk.

A sovínizmus nem jelenhet mást, mint rendkívüli szeretet, es nagyfokú elfoglaltságot mindea iránt, a mi magyar, a mi nemzeti, a mi hazai.

Ha mi sovínisták volnánk, — s bár azok lennénk — akkor minden gondolatunkkal, egész lenyűnkkel a hazai dolog emelésén, fejlesztésén csüggenék.

Ha sovínisták vagyunk, akkor az a sovi-nizmus, a melylyel mi bíruink, nem valódi es nem egészséges. Nem valódi es nem egész-séges, mert azt a nemzeti sovínizmus fogalmá-nak egyáltalában nem felel meg.

Mi nem tartjuk sovínizmusnak a nemze-tiségekkel szemben itt ott — mint mondják — jelentkező túrelmetlenséget. Mi nem tartjuk sovínizmusnak azt, ha valaki mellett verve hir-deti az ő magyarságot s hazaszeretetét es ezen fellángolásában külföldön szétszórja azt a pénzt, a mit ő itt ezen melverés következtében ösz-szegyűjtött.

A külföld azt állítja a magyarról, hogy sovínista. Nem az. Vannak sokan nálunk es minden államban olyaok, a kik sovínisták akarnak lenni s nekik ez egyáltalában nem sikerül. Hiányzik bennük az akarat, az ö-nudat, a jelemzárlás, mely a sovínizmusnak valódi karaktere.

Nálunk senki sem sovínista. Pedig, ha min-den magyar sovínista volna, boldog lenne a magyar állam.

Nálunk az orvos sovínista akar lenni es tavaszal a legelső paciensét Radegundba, Karlsbadba, Marienbadba, Gasteinba, Ischlbe s a külföld más fürdőibe küldi. A paciens ha pénze nincs, kölcsönöket vesz föl, eladóodik es meggazdagítja a külföldi fürdők tulajdono-sait. doktorait. — Esetleg halottnak hozzák haza.

A külföldi orvos ellenben egyetlen bete-get sem utasít magyarországi fürdőbe. Hogy ténne ezt, mikor a magyarországi orvos is kül-földet ajánl!

A családnai sovínista akar lenni s mi-kor ferjhez adja leányát, Bécsbe fut fel es sok ezertől dagadó tárczáját ott kibontván, szetszórja butorert, fehéremért a bécsi ipa-rosook között.

Ilyen! a bécsi anya nem cselekszik Buda-péster.

A tanítóni sovínista akar lenni es a gyermekek lelkebe jó zsenge korban már be-csepegteti az idegen formákhoz való ragasz-kodást, hirdeti a felekezeti-nékiültséget, az egyedül üdvözítő német vagy francia kul-túrát, s idegenséget támaszt minden iránt, a mi nemzeti. Ilyen! sem a német, sem a frauc-zia tanítóni meg nem cselekszik.

A művész sovínista akar lenni es lelke-ben egyetlen hangja sem csendül meg annak a magyar nemzeti zennének, a melyet pedig kultiválni kellene; a keringők búvköréből megmenekülni egyáltalában nem tud.

Es így mehetünk véges-végig. Magyarország fürdőiben oly gazdag, mint Európa egyetlen állama sem. A mi fürdőink lakatalnok, emberek külföldre mennek. Azt mondják, hogy fürdőink kezdetleges állapot-ban vannak, nincs kényelem, komfort.

Igaz. De vajjon ki lesz boldog szazezre-ket fektetni bele magyar fürdőbe, mikor ismeretes a magyar tempója: a külföld es min-dig csak a külföld s hirdetni, hogy magyar fürdőn nincs komfort? A fürdők a ven-degek sokasága szokta fejleszteni, nem meg-fordítva.

A doktor urak sovínizmusára számítuak. Legyenek sovínisták, de valódi sovínisták. Es küldjék betegeiket hazai fürdőre. A hazai fürdőket csak a hazai orvosok tehetik látog-tatottakká, más nem. Az ő bűnök, hogy für-dőink kezdetlegesek.

Ugyis sovínisták vagyunk, a külföld így tartja.

Legyünk tehát valódi sovínisták.

SZERKESZTŐI POSTA.

Sz. J. urnak. Helyben. Tudakozódása foly-tán kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy szer-kesztőségünk T. K. urhölgytől semminemű levelet egy-általán nem kapott, s különösen olyat, mely M. J. urhölgyre vonatkozik. Ez a híresletés tehát, bárki részéről jött, alaptalan rágalom. — Külömben is ha valakitől rágalmozó levelet kapnánk, nem használnók azt föl, hanem egyszerűen a papir-kosárba dobuók.

Főszerkesztő: Szinyay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

Kardos Lászlónál KAPHATÓK: biztos színű nőruha zefirek olesztól a legfinomabbig. SURAH és GYAPJU ablak függönyök páratlan szép kiállításban. Valódi Jaeger gyapju flu-öltönyök mosható, rendkívül tartós es igen formás, tavaszi es nyári használatra.

